

河北义务教育阶段“双减”方案出台

小学三至六年级书面作业不超过60分钟 校外线下培训不晚于20时30分

本报讯(记者 安迪)日前,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》(简称方案)。义务教育阶段“双减”方案河北版正式出台。

压减作业总量和时长

“双减”,即减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。在减轻义务教育阶段学生过重作业负担方面,方案要求各地义务教育学校全面压减作业总量和时长,科学控制作业总量。小学一、二年级不布置家庭书面作业,可在校内适当安排巩固练习;小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,初中书面作业平均完成时间不超过90分钟。倡导学校开展每周1天无作业日。

方案要求,学校要健全作业管理机制,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业,不得将家庭作业变成家长作业。教师要充分利用课堂教学时间和课后服务时间加强学生作业指导,逐步培养学生自主学习和时间管理能力,指导小学生在校内基本完成书面作业,初中生在校内完成大部分书面作业。教师对学生作业要认真批改、全批全改,采取集体讲评、个别讲解等方式有针对性地及时做好反馈,帮助学生分析学习存在的问题。加强面批讲解,认真分析学情,做好答疑辅导。不得要求学生自批自改作业。

七措施规范校外培训

在规范校外培训方面,方案要求,从审批、严控资本

化运作、规范培训服务行为、收费监管、广告管控、规范线上培训以及违规查处七个方面予以细化、量化。即审批从严,各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构,现有学科类校外培训机构统一登记为非营利性教育机构。严格执行校外培训机构培训内容备案与监督制度。严禁超标超前培训,严禁非学科类培训机构从事学科类培训,严禁提供境外教育课程。校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。

方案要求,校外培训机构培训时间不得与当地中小学校教学时间冲突,线下培训结束时间不得晚于20时30分,不得留作业。培训机构不得高薪挖抢学校教师,从事学科类培训的人员必须具备相应教师资格。聘请在境外的外籍人员要符合国家有关规定,严禁聘请在境外的外籍人员开展培训活动。严格落实信息公开制度,对机构资质、教师资质、收费退费、培训内容、聘用外籍人员等情况,要在办学场所及网站显著位置进行公示。

方案要求,坚持校外培训公益属性,将义务教育阶段学科类校外培训收费纳入政府指导价管理,由省级发展改革部门会同教育部门科学合理确定计价办法,明确收费标准,坚决遏制过高收费和过度逐利行为。培训机构不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用,收费项目和标准应向社会公示、接受监督。全面使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,保护学生和家长的合法权益。银行机构配合教育部门对培训机构预收费银行账户、大额资金变动、交易流水等

事项进行监测。通过第三方托管、风险储备金等方式,对校外培训机构预收费进行风险管控,加强对培训领域贷款的监管,有效预防“退费难”、“卷钱跑路”等问题发生。

方案要求,对原备案的线上学科类校外培训机构改为审批制,按标准重新办理审批手续;未通过审批的,取消原有备案登记和互联网信息服务业务经营许可证(ICP)。线上培训每课时不超过30分钟,课程间隔不少于10分钟,培训结束时间不晚于21时。线上培训机构不得提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法。

在惩戒方面,方案要求,各地要健全常态化排查机制,及时掌握校外培训机构情况及信息,落实“黑白名单”制度。坚决压减学科类校外培训,对现有学科类校外培训机构进行重新审核登记,解决过多过滥问题。依法依规严肃查处存在不符合资质、管理混乱、借机敛财、虚假宣传、与学校勾连牟利、未经审批多址开展培训等严重问题机构。依法依规坚决查处超范围培训、培训质量低下、内容低俗违法等突出问题。

此外,方案还要求各地在做好义务教育阶段学生“双减”工作的同时,还要统筹做好面向3岁至6岁学龄前儿童和普通高中学生的校外培训治理工作,不得开展面向学龄前儿童的线上培训,严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义面向学龄前儿童开展线下学科类(含外语)培训。对面向普通高中学生的学科类培训机构的管理,参照本方案有关规定执行。

向城市违建“亮剑” 拆建结合让城市更美好

访河北省城市规划协会会长、河北省规划大师邢天河

□本报记者 冯月静

“我们要敢于向城市违建‘亮剑’,通过违建拆除,还空间于城市,还绿地于人民,还公共服务配套于社会,让城市更美好。”河北省城市规划协会会长、河北省规划大师邢天河在接受记者专访时表示,私搭乱建、违章建筑不仅严重影响城市环境,更重要的是破坏了城市建设的法制环境和公平正义,是城市科学有序高质量发展的绊脚石。

违法建设是城市的“顽疾”,存在着极大的安全隐患,严重影响城市管理和城市形象。随着石市私搭乱建、违章建筑专项整治行动的开展,一批违建的拆除为城市发展腾出了空间,也会让城市焕发新的生机与活力。如今,在石家庄,拆违行动还在如火如荼地进行中。

“在拆违行动中,要正确处理好拆和建的关系。”邢天河如是说,拆不是目的,要把拆后的建设和管理搞好,通过专项整治进一步使得城市功能更加完善,城市结构更加合理,城市环境更加美好,城市建设法制环境更加有序,这才是最终的目的,也是群众的期待。

如何做好拆违时期的各项工作?邢天河认为,要把开展违章建筑专项整治行动与完善城市功

能、补齐各项发展短板相结合,拆迁以后的用地和空间,要更多地用于公共活动空间、城市停车设施、教育医疗等,增强城市公共服务功能。同时,把这项行动与优化城市结构、降低城市开发强度相结合,结合城市目前的用地结构和空间结构以及各种要素结构,参照先进省会城市的标准和结构模式,酌情增减,把整治行动变为优化城市结构的过程。尤其是针对省会主城区人口和建筑密度较大的客观实际,应该坚持有的片区只拆不建,有的片区拆多建少,把整治行动变为降低城市发展容量的过程。

邢天河建议,通过专项整治,对腾退出来的用地和空间,要依据城市有关规划,精心搞好城市设计,并坚决执行,确保“还空间于城市,还绿地于人民,还公共服务配套于社会”。要认真总结经验教训,加强各项管理制度的完善,特别是应该加强检查监督机制,建立健全长效机制,把违章建筑遏制在萌芽中,在全社会形成尊法、守法的氛围和环境。

“我们有理由相信,通过开展私搭乱建、违章建筑专项整治行动,城市功能将更加完善,城市结构将更加优化,城市环境将更加优美,城市建设将更加有序科学,为建设现代化、国际化美丽省会城市提供保障。”邢天河说。

北京环球度假区 昨起正式对外开放



■北京环球度假区预计年接待游客超千万。

本报讯(记者 闻强)万众瞩目下,北京环球度假区于昨天正式对外开放,该项目从筹备到开园历时20年,拥有全球第五家、中国第一家北京环球影城,也是目前开园规模最大的环球影城主题公园。

北京环球度假区一期工程占地约169公顷,除了目前已经开放的七大主题区域、37个骑乘设施及地标景点、24个娱乐演出以及30个零售门店,北京环球影城还拥有北京环球城市大道及环球影城大酒店、诺度假酒店两家度假酒店。

有公开消息显示,北京环球影城目前已是北京城区最大的文化旅游产业项目。根据园方的预测,正式开园运营后,北京环球度假区每年预计接待游客数量在1000万至1200万人次,将直接拉动本地近千亿元的文旅消费市场。预计年营业额超百亿元人民币,不仅能为北京市的文化旅游产业带来新发展,还将提升北京的城市名片,进一步提升北京市在全球范围内的知名度。

石家庄在行动

加快建设现代化、国际化美丽省会城市,
当好新时代全面建设社会主义现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁